

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A NEJLEPŠÍ ČESKÝ TÝDENÍK NA ZÁPADĚ

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. 1871.—ROČNÍK 43.

OMAHA, NEB., DNE 11. BŘEZNA 1914.

ČÍSLO 34.

PRO BRANNÉ ZAKROČENÍ V MEXIKU

Senátor Fall ve vášnivé řeči odsuzoval mexickou politiku Wilsonovu, vypočetl, že přes sto Američanů a jiných cizinců bylo v Mexiku pobito a žádal branné zakročení v sousední republice.

Určitá obvinění, že více než 100 Američanů a jiných cizinců bylo pobito, povražděno neb zhanobeno během posledních tří roků revoluce v Mexiku, byla předložena senátu v pondělí senátorem Fall-em, republikánem z Nového Mexika, v řeči, v které usiloval o branné zakročení — nikoli o válku, nýbrž na ochranu pokojného obyvatelstva — a útočil na mexickou politiku administrace.

Senátor Fall uvedl jména, data a okolnosti, jež sám zjistil svým vlastním vyšetřováním. Zabiti Bentona, Vergary a Baucha a smrt patnácti Američanů v taneční Cumbre jest zahrnuta v seznamu obětí občanské války od 4. března 1913.

Sekretář Bryan, když zvěděl o obviněních senátora Falla, pravil, že není žádného prohlášení, pokud by nepřelstí celou senátovou řeč a že prozatím ponechá obhajobu administrace demokratickým senátorům.

Senátor Fall obražoval se proti tomu, jako by žádal branného zakročení ze sobeckých poháněk, prohlásil, že všichni majetci, co v Mexiku měl, "kromě nějakých maličkostí," vyprodal v r. 1906.

O Villou prohlásil senátor Fall, že po mnoho roků kradl dobytek, který do Spojených Států posílal a že zabíjí Bentona, když přišel si mu stěžovat na tyto krádeže. — Dále vypočítával senátor Fall, jak Villa kradl, lupil a plnil celá města, konfiskoval majetek a v mnohých případech ženy, dcery a matky Španělů a jiných cizinců vzal v zástavu, pokud nebylo by mu výpalné vyplaceno. Někteří z těchto věcí Villa sám prý senátorovi Fallovi vyprávěl, ba chvilu byl se tím, neboť "jest to nevědomý, brutální vrah ze zisku, o němž se nyní v americkém tisku píšou romány."

"Se slavným prohlášením, že nepovedeme válku s mexickým národem neb lidem," pravil senátor Fall, "že není to naším účelem získávat území, zrušiti jejich zákony, neb povolit jejich ústavu a s vyzváním mass mexického lidu, aby spolupůsobili s kámi, my okamžitě měli bychom použiti pozemské i námořské ho-vozosti této vlády na obranu našich občanů a jiných cizinců v Mexiku a napomáhati tak k obnovení pořádku a udržení míru v té nešťastné zemi."

Dále pravil senátor, že mohl by citovali mnohé autority, hlavně z poselství presidenta McKinleyho a Clevelanda o věcech kubánských na poslepení svého tvrzení, že branné zakročení bylo by plně oprávněno. Ku komu četl jména Američanů a jiných cizinců, kteří v Mexiku byli pobiti a povražděni.

ODKÁZALA SĚ "ZENĚ NEUVĚRITELNÉ KRUTOSTI"

V postřehlostního soudu v Santa Barbara, Cal., věstěna byla minulý týden poslední vůle pí. Robert Louis Stevensoně. Vdovy po slavném škotském novelistovi Majetek v hodnotě \$120,000 sdělán jest její dceři, pí. Isabel Strougově, a tím vyrozuměním, aby vyplácela \$300 měsíčně jejímu synu Eloyshu Osborneovi. Jiné opatření poslední vůle zní: "Katherine, Barbara Osborneová, neuvěřitelné krutosti, která žila s mým těletem po mnoho roků, souhlasně prosegolující mne slovesnými poslušání, zanechávám \$3,000."

MILENEC BESSIE WAKEFIELDOVĚ OBĚSEN.

Ve státní trestnici ve Wethersfield, Conn., oběšen byl minulou středu James Plew pro zavraždění Williama O. Wakefielda 23. června 1913. Asi sto stop od ložení spala klidně pí. Wakefieldová, 24-letá, která rovněž odsouzena byla k smrti, avšak její poprava byla odložena, až by o odvolání a žádosti o nový soud bylo rozhodnuto. Plew, kterého pí. Wakefieldová dle vlastního přiznání milovala více nežli svého manžela, šel na smrt bez nejmenší bázně. "Doufám, že dostane nový proces," byla jeho poslední slova. Pí. Wakefieldová má dvě dítky, hošička 6-letého a děvčátko 4-leté. Na guverněra Connecticutu činěn jest velký nátlak, aby ji zachránil před potupnou smrtí, hlavně z toho důvodu, že ve více než 100 letech žádná žena nebyla ve státi s tím oběsena.

NECHCE ZVÝŠENÍ SLUŽNĚHO.

Guvernér Walsh poslal sněmu státní Massachusetts zvláštní poselství minulou středu, v kterém pravil, že není přijmouti zvýšení služného s \$8,000 na \$12,000. Ačkoli doznává, že přítomné služné jest nedostatečné, guvernér pravil, že své zvolení pokládá za závazný kontrakt s lidem při služběm, jaké tehdy bylo v platnosti.

CHTĚLI BY JEŠTĚ JEDNU REVOLUCI V MEXIKU.

Senátor Fall z Nového Mexika představil minulou středu senátnímu výboru pro vztahy s cizinou, Pedro Fel Vilara a Cecilio Orona, zastupující politické zájmy Felixe Diaz. Členové výboru byli ohromeni, když Mexičanů hleděli dosleď mravní podpory Spojených Států k dočasně míru v Mexiku novou revolucí v zemi té, které postavil by se v čelo Felix Diaz. Výbor neměl nejmenšího tušení, co měli Mexičanů za lubem a vysvětlil jim velmi srozumitelně, že Spojené Státy za žádných okolností neuznaly by takové hnutí. Vilar a Oron měli Huerta jako člověka koruptivního a generály Carranza a Villu jako bandity a dokazovali, že Felix Diaz má za sebou silu lojalitních občanů v Mexiku, kteří postavili by se pod jeho praporek a založili skutečnou vládu.

NENÍ PRO NÁBOŽENSTVÍ VE SKOLÁCH.

Náboženské vyučování nemělo by míti místa v obecných školách, dle prof. Jamese Tuftse z university Chicagské, jenž mluvil v pátek před Náboženským školským sdružením, které konala sjezd svůj v New Haven, Conn. Prof. Tufts pravil, že náš system

JEDINÁ CESTA, NYNÍ.



obecných škol nebyl nikdy obmyšlen, aby náboženské vyučování stalo se jeho součástí. To prý jest povinností církvi a jejích organizací.

ODVOLÁNÍ ŽELEZÁŘSKÝCH DĚLNÍKŮ ZAMITNUTO.

Nejvyšší soud Spojených Států, kterému podáno bylo odvolání v případě Franka Ryana, předsedy Mezinárodního sdružení mostníků a stavebních železářských dělníků, čtyřnácti jeho soudruhů, kteří byli usvědčeni z nezákonitěho převážení dynamitu, odepřel zakročení, a tím potvrdil nálež přírodní instance soudní. To znamená, že všichni odsouzení musí vysloužiti tresty, k jakým byli porotou v Indianapolis odsouzeni.

UPOZORNĚNÍ.

Tímto jsou všichni členové Česko-Národního Hřbitovního Spolku uvědoměni, že příští týdnem zavítá k nim kolektor s účtem za poplatky a jiné pohledávky, které nejsou podle knih Č. N. H. S. posud zaplacené. Dále jsou všichni žádáni, by měli pohotovost dřívější svezky, tak aby mohlo býti vše uvedeno do pořádku hned při návštěvě kolektora, kde by totiž stával nějaký rozdíh mezi účtem a splátkou dříve ušmávanou. Hřbitovní spolek nutně potřebuje peníze na svážených příkopových majetku.

Vše Buroš-taj Č. N. H. S.

Zprávy zahraničné

ČECHY.

V sobotní "Spravedlnosti" avěřejeno jest následující kabelogram:

Praha, 6. března. — K politickému skandálu, jehž poslední dobou v Čechách a zejména v Praze tolik se vyskytlo, přibývá nový, který byl by snad jedním z nejzávažnějších a nejtěžších způsobem kompromitoval by stranu národních sociálů, své doby za pomoci Mladoběhů a pomoci jejich peněz Václavem Klofáčem proti sociální democii vydápanou.

"Národní Listy" obvinily totiž zenského a říšského poslance dra. Karla Švihla, okresního soudece v Zámberku, zastupujícího na radě říšské volební okres městský Vysoke Mýto (st. nad Orlicí) Litomyšl Zámberk a tou dobou i posedu poslanceckého klubu národní sociálů, že za roční plat 5000 korun prokazoval tajně politické polní služby špičkové a současně uvěřivě také fotograficky snímek jeho první tajné zprávy polní poslaně.

Dále pak tvrdí "Národní Listy", že četní předáci strany národní sociální dopustili se různých podvodů a že — zejména 18. března se — jejich službách tajně polní.

Zpráva tato, jak je pochopitelno, vyvolala netuliku v Praze, ale v očích Čechů ohromně vzrušila a dr. Švihla byl ihned z Vídně

telegraficky povolán do Prahy před výkonný výbor své strany, aby se z náknutí toho ospravedlnil, avšak jeho omluvy byly tak nelostatečné a obhajoba jeho tak ubohá, že prý vlastně obvinění naň vznesené spíše potvrdila nežli vyvrátila. Švihla složil pak ihned předsednictví poslanceckého klubu a byl vyzván, aby složil také své poslancecké mandáty, což on sň bil učiniti a prohlásil, že podá na redakci "Národních Listů" žalobu pro urážku na etl.

Praha, 17. února. — Poštovní zpráva. — Král srbský udělil členům Českého pomocného sboru za jejich práci v době osvobozovací války různá vyznamenání. Odřzeli: Dr. Otakar Kukula, universitní profesor, dvorní rada MUDr. Jaroslav Hlava, univ. prof., dvorní rada MUDr. Emerich Maixner, univer. prof., dvorní rada MUDr. Vítězslav Janovský, univer. prof., Dr. Josef Scheiner, starosta Obce České Sokolské, MUDr. Em. Ryeslík, operateur, MUDr. Semerád, říšský lékař Vinohradské nemocnice, cis. rada A. Reinwart, důkladatel, Fr. Havorka, redaktor a knihkupce řady sv. Sávy II. a III. tř. (Fr. Havorka obdržel dříve řád sv. Sávy IV. tř. za uspořádání výstavy časopisů v Bělehradě a sjezdu slovenských novinářů současně s red. Hejretem, Miškovským a Vujanekým), MUDr. Josef Znojenský, MUDr. Lad. Černický a JUC. Karel Židlický, pokladník sboru, řád sv. Sávy IV. tř., Fr. Vaněk, pokladník dopravního sboru, řád sv. Sávy V. tř. Další vyznamenání budou ještě zaslána. Před tím byli veškeri čeští lékaři, působící v Srbsku, vyznamenáni. Prof. dr. Jedlička řádem sv. Sávy II. tř. a vyznamenán, primář dr. Tobiášek, dr. Polák, dr. Daběl a j. III. tř. assistenti IV. tř.

Praha, 17. února. — Poštovní zpráva. — Z nešťastného kruhu pilných literárních historiků českých byl minulou sobotu odvolán na věčnost p. Josef Truhlář, bibliotekář ve výsl. e. k. universitní knihovny v Praze. Naroděn v r. 1840 v Talíně, studoval na gymnasiu v Pisku a Č. Budějovicích, načež věnoval se studiu filologie a historie na universitě pražské. V roce 1865 vstoupil do pražské universitní knihovny, kdež r. 1896 jmenován kustodem. Literární dráhu zahájil Josef Truhlář jako klassický filolog, přeložil metricky a vydal v r. 1867 nákladem vlastním Horatiovy "Satiry". Však opustil tento obor a věnoval se studiu starší české literatury a historie. Truhlářovy rozpravy literární historické sledují a stávají předem pomocí staročeských památek k různým pramenům a charakterisují je v rámci středověké literatury evropské. V oboru staročeské literatury náležel zvláště Josef Truhlář k nejvýznamnějším.

PŘES TRICET LIDÍ UHOŘELO

Z trosk požárem zničeného Missourí Athletického klubu v St. Louisu vytaženo bylo sedm mrtvol a od dvaceti tří do devětadvaceti osob dosud se pohřešuje.

Od třiceti do pětadvaceti osob, hostů v Missourí Athletic klubu v St. Louisu, zahynulo v plamenech, které zničily omu budovu v pondělí časně ráno. Sedm mrtvol bylo vytaženo ze zřícenin a od dvaceti tří do devětadvaceti osob dosud se pohřešuje. Pozdě do noci za světla reflektorů, hasiči pátrali v troskách po obětech časně katastrofy a věra započala šerpáním vody z přízemí, kde asi zjeven bude plný dosah tragédie. V nemocnicích ošetřováno jest čtrnáct osob, většinou na poranění, jež si utrhly při seskoku s okem.

Oheň tento byl čtvrtým vážným požárem v dolní části města během osmi dnů a nejhroznějším v historii města, co do záhuby lidských životů. — Vzniknul krátce před druhou hodinou v pondělí ráno, zničil sedmipatrovou budovu, v níž naležaly se místnosti Missourí Athletic klubu a Boatmens banky, se škodou odhadovou na \$445,000.

Přívod ohně jest dosud záhadou. Vyskytly se pověsti, že prý vznikl požár provázen byl silným výbuchem, z čehož se soudilo, že lupiči se pokusili o vykradení Boatmens banky, ale hlídač v budově popírá, že nějaký výbuch se stal. V pokladnicích banky bylo \$1,300,000 v papírových penězích a \$20,000 ve zlatě a stříbře a peníze tyto nalezeny netknuty a také pokladna nenesla žádných známek výbuchu.

Počet hostů, kteří měli světnice v klubovním domě, buď trvale nebo přes noc, byl asi 100. Mnozí z těchto dostali se ven bez úrazu, jiní, kteří později se probudili, vyskákali z okna, avšak podle všeho přes třicet lidí zahynulo. Oheň nejspíše vznikl na třetím poschodí, kde byla jídelna.

nejším a nehlubším jejím znalcem a pracovníkem, čehož dokladem jest velké množství článků a pojednání, ve vědeckých publikacích a časopisech uveřejněných. Největší a nejvýznamnější prací Truhlářovou jest "Katalog latinských rukopisů Klementinských" a "Katalog rukopisů českých knihovny Klementinské", jež jsou krásným souborem životní jeho práce. V r. 1886 byl Josef Truhlář zvolen za mimořádného a v r. 1905 za řádného člena Král. české společnosti nauk a za řádného člena České Akademie; v r. 1897 byl vyznamenán rytířským křížem řádu Frant. Josefa.

ZPRÁVY ZE SCRIBNER, NEB.

Manželka pí. Tom Vogeltanec, vzácného krajana z Dodge, min. pátek zdržela se zde na chvíli, když přijedem vlakem do West Point, kamž jeťa své rodiče navštívit.

Okresní komisaři ve své poslední schůzi povolali \$12,298 na rozšíření vydání. A potom umožní poplatník se divi, kam se ty peníze, za daně kolektované, se asi podějí.

Jos. Hronka se svým dražším polovičkou min. sobotu odjeli s manželům Šindlářovým, poblíže Táboru usazeným, aby hlavně potěšili se s novým světobážením, který Šindlářovým do rodiny přibyl.

Podzimní osmi v slejším okolí silně trpí neustálými větry, kteréž je místy a kočovny se země vyvrací.

Za minulé měsíce bylo okresním vydáno 41 povolení ku sňatkům, z nichž 17 poutem manželským spojil. Zpravodaj.



TYDEN V OBRÁZKÁCH.

Východní část země, po třetí již během letošní zimy, postižena byla v minulých dnech hrozným bůzardem, který hodně škody utvořil a přivodil záhubu asi dvaceti lidských životů. — Brigádní generál Robert K. Evans ustanoven byl novým velitelem armádního departmentu východu s hlavním sídlem v New Yorku. — Místní četý započal již s výcvikem pro příští sezonu. — Joseph W. Folk, dosavadní solický oboru pokladny, ustanoven byl v těchto dnech předsedou radou komise pro mezinátní obchod, jímž zároveň jeho služné zvýšeno bylo z \$5,000 na \$10,000. — Vyšetřování smrti britického příslušníka Bentona v Mexiku pověřen byl anglický konsul King, ale používá nemocniční zveřejněno jeho místo Charles Perceval, konsul Velké Británie v Galvestonu.